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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 23(VINTE E TRES) DE NOVEMBRO DE 2023 REALIZADA
PELO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO ALTO JEQUITINHONHA –
CBHJQ1. 

No dia 23 (vinte e três) de Novembro de 2023, às 09 horas, reuniram-se ordinariamente os membros do
Comitê da Bacia Hidrográfica Dos Afluentes Mineiros do Alto Jequitinhonha, presencialmente, no local
denominado de CASA DA CULTURA, SITUADO A RUA HILÁRIO MARINHO, 71, CENTRO NA CIDADE DE
GRÃO MOGOL, MG. A reunião contou com a presença dos seguintes conselheiros, entre titulares e
suplentes: Wesley Mota França-Instituto Mineiro de Gestão das Águas-IGAM; William César Ireno–Polícia
Civil de Minas Gerais-PCMG; Wagner Vicente Rodrigues de Almeida-Empresa de Assistência Técnica e
Extensão Rural do Estado de Minas Gerais–EMATER; Débora Mendes Guedes–Instituto Estadual de
Florestas-IEF; Andrei Veloso de Souza-Polícia Militar de Minas Gerais–PMMG; Wagner Fabian Gonçalves
Santos-Instituto Mineiro de Agropecuária–IMA; Gracielle Barbosa Caldeira-Município de Itacambira;
Geisiane Matos Lima-Município de Itacambira; João Francisco de Pinho–Município de Grão Mogol; Gésio
Lincoln Damasceno Rocha-Município de Grão Mogol; Valdeci Alves Ferreira-Município de Couto de
Magalhães de Minas; Mateus Soares Fernandes- Município de Olhos D'Água; Érica Maria Menezes Santos-
Município de Olhos D'Água; Laila Tupinambá Mota-Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais–
FIEMG; Edvaldo Campos Matos-Rima Industrial S.A.; Sinuê Guimarães Issa Feitosa – Gransena
Exportação e Comércio Ltda.; Farley Joel Almeida Araújo–Norflor Empreendimentos Florestais S.A.; Yule
Roberta Ferreira Nunes-Conselho Regional de Biologia da 4ª Região - CRBIO-04; Sidney Pereira -
Universidade Federal de Minas Gerais –UFMG; Paulo Sérgio Torres Procópio – Instituto Milho Verde. Item
1 — Abertura: O Sr. Presidente William César Ireno – Polícia Civil de Minas Gerais-PCMG, cumprimentou
e agradeceu a presença de todos, o Sr. presidente e a diretoria manifestaram a satisfação em fazer a última
reunião anual do Comitê JQ1 na modalidade presencial, na cidade de Grão Mogol, onde a idealização do
CBH teve seu nascedouro. E deu início à chamada para verificação de quórum, confirmando a presença de
20 conselheiros, sendo 16 votantes e 07 convidados. Quórum de instalação atingido satisfatoriamente.
Iniciados os trabalhos de per si, os conselheiros que compõe a diretoria pediram a palavra e abordaram a
relevância da presente reunião ordinária, inclusive sob a modalidade presencial, onde "tete a tete" os
assuntos do Comitê ficaram à mostra, sendo manifesto o desejo de todos os conselheiros em contribuir na
defesa do Rio Jequitinhonha. Pediu a palavra ainda o conselheiro Dr. Gésio Lincoln Damasceno Rocha,
representando o Município de Grão Mogol, na qualidade de vice prefeito e agradeceu a presença de todos
na reunião e a honra de ter a cidade de Grão Mogol, após tantos anos de reuniões por vídeo conferência
em face dos efeitos da pandemia do covid 19. Item 2 – Apresentação e acolhida de novos conselheiros
por toda a diretoria: desejando a todos um profícuo trabalho em defesa do Rio Jequitinhonha, tendo os
mesmos assinado o Termo de posse. Item 3 - Discussão e aprovação da ata da reunião realizada no
dia 16 de março de 2023: O Sr. Presidente William César Ireno da Policia Civil de Minas Gerais, informou
à Plenária que a minuta de ata foi enviada anteriormente via e-mail, para apreciação e avaliação. Em
seguida, questionou se estavam todos satisfeitos com a redação da mesma, tendo havido as abstenções
dos novos conselheiros que tomaram posse, a saber: Wagner Vicente Rodrigues de Almeida, da Emater, a
representante do Município de Itacambira, Gracielle Barbosa Caldeira, o representante da Norflor Farley
Joel Almeida Araújo, e do Município de Olhos D água Matheus Soares Fernandes, a mencionada ata foi
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aprovada, satisfatoriamente. Item 4- Por consenso dos conselheiros, houve inversão de pauta, no sentido
de que o item é relativo a apresentação do programa de revitalização, conservação do solo e controle de
erosão, a ser desenvolvido pela CODEVASF, na bacia do Vacarias, passou a ser o “Item 8” da reunião.
Item 5- Discussão e aprovação do Calendário das reuniões plenárias de 2024: O calendário das
reuniões plenárias do ano de 2024 foi aprovado, o Sr. Presidente destacou a possibilidade de que a
primeira reunião do ano seja presencial, com a permanência na cidade de Grão Mogol como local da
reunião e ou outro município, tendo o conselheiro Matheus da cidade de Olhos D Água se manifestado para
receber a referida reunião. Item 6- Indicação de conselheiros para recomposição das câmaras
técnicas conforme as deliberações: DN CBH JQ1 Nº 04/2011, de 22 de Junho de 2011, DN CBH JQ1
Nº 05/11, de 22 de Junho de 2011 e DN CBH JQ1 Nº 06/2011, de 22 de Junho de 2011: Composta da
seguinte ordem: Câmara Técnica Institucional Legal: Formada pelos conselheiros e respectivos
segmentos do Poder Público Estadual: William César Ireno-Policia Civil de Minas Gerais, Andrei Veloso de
Souza-Policia Militar de Minas Gerais, do Poder Público Municipal: Gésio Lincoln Damasceno Rocha-
Município de Grão Mogol e dos Usuários: Edvaldo Campos Matos-RIMA Industrial S/A. e a Sra. Laila
Tupinambá Mota-FIEMG; Câmara Técnica Planejamento e Projetos: Pelos segmentos Poder Estadual:
EMATER-Wagner Vicente Rodrigues de Almeida, IEF-Débora Mendes Guedes, IMA-Wagner Fabian
Gonçalves Santos. Poder Público Municipal: Município de Olhos D água-Mateus Soares Fernandes.
Usuários: Gransena-Sinué Guimarães Issa Feitosa. Sociedade Civil: CRBIO-4-Yule Roberta Ferreira
Nunes e Instituto Milho Verde-Paulo Sérgio Torres Procópio. Câmara Técnica de Cobrança e Outorga:
Formada pelo Poder Público Estadual: PM/MG-Andrei Veloso de Souza e IMA-Wagner; UFMG-Sidney
Pereira, Usuários: FIEMG/Rima, Poder Público Municipal: Município de Couto Magalhães, Olhos Dágua
e Grão Mogol. Item 7– Apresentação, discussão e aprovação de atualização do Regimento Interno
conforme DNCERH MG N. 78. Posta em discussão a do Regimento Interno, após as informações
prestadas pelos conselheiros Presidente William César Ireno, o Secretário Edvaldo Campos Matos, e o
Vice-Presidente João Francisco sobre a necessidade legal de alteração do Regimento, foi aprovada a
alteração do Regimento Interno. Item 8– Apresentação do programa de revitalização, conservação do
solo e controle de erosão, a ser desenvolvido pela CODEVASF, na bacia do Vacarias Passou-se a
palavra para Sr. Silvano da CODEVASF, para a apresentação do item 4 da pauta. Sr. Silvano Fez uma
apresentação e explicou as etapas do programa, indicando que a empresa contratada é a In Natura, do
Paraná. Como produto, coloca etapas de: diagnóstico, minuta do projeto, projeto, memória e cadastro dos
proprietários. O foco do programa são as bacias do São Francisco, Jequitinhonha e Mucuri. William
Comenta que a demanda dentro do CBH-JQ1 foi feita, com a indicação das áreas estabelecidas pelo
Comitê. Sr. Silvano Comentou a importância de ter o projeto, pois existe sinalização de recursos da
Eletrobrás e outras possibilidades. Mostrou que ter o projeto é uma etapa essencial para conseguir os
recursos de execução. As principais ações ligadas ao projeto, que poderão ser executadas são:
cercamento, terraciamento, bacias de contenção, melhoria de estradas cercamento de nascentes etc..
Passou a palavra para o responsável da empresa contratada pela CODEVASF. O Sr. Frederico da IN
Natura falou da empresa contratada e da sua experiência. Descreveu as etapas: mobilização da população,
execução do cadastro e projeto de engenharia. Mostrou o cronograma para a área do CBH-JQ1, de outubro
de 2023 a julho de 2024. Informou que o pessoal da empresa estará caracterizado, e solicitou auxílio na
mobilização da população. Fábio – Projeto CODEVASF/IN Natura, Colocou que o grande problema é a
mobilização da população, pela desconfiança cultural. Assim, pediu apoio do comitê e dos seus integrantes
para disseminar a importância à adesão neste cadastro de propriedades e áreas, pois o limite de ações
será feito por este diagnóstico. Se não houver adesão devida, o objetivo não será atingido. João Francisco
– Vice Presidente tomou a responsabilidade para ele, com o apoio da prefeitura de Grão Mogol para fazer
esta movimentação, ir nas associações e nas propriedades, comentou que existem 52
associações/comunidades que podem promover essa mobilização. Wesley França Mota – IGAM,
Perguntou se existia necessidade de montar um grupo para acompanhar o programa. A plenária entendeu
que não, pois pode ser uma das atividades também da CTPP. O Sr. Presidente William elogiou o programa
e a parceria do município de Grão Mogol para sua realização e comentou da espera para que haja frutos e
ações do projeto, durante o mandato atual do CBH-JQ1, pois traz alento para as questões ambientais.
ITEM 9- Informes Gerais. Sr. William Colocou aberta a plenária à existência de algum informe geral. Em
seguida indica a importância de reuniões presenciais em outras localidades do CBH-JQ1. E passa a
palavra a gerente do PEGM – Parque Estadual Grão Mogol – Debóra Mendes-IEF, que falou sobre o
parque, suas características, importância e biodiversidade, além do objetivo de conservação ambiental e da
água. Colocou-se à disposição do comitê e para visita no parque. Comentou das ações de combate a
incêndios, estruturação e manutenção do parque, que está sendo fomentado pelo projeto Copaibas
(FUMBIO e Noruega). O CBH-JQ1 colocou seu apoio ao PEGM. O conselheiro Sidney Pereira – UFMG
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Informou que o projeto “Trilhas do Saber” do IGAM está oferecendo cursos online sobre Outorgas e
Cobranças de Uso da Água. Pediu a palavra a pessoa do Senhor Conselheiro Valdeci Alves Ferreira –
Município de Couto de Magalhães que demonstrou sua insatisfação. Fez denúncia de uma empresa que
está explorando uma região do Córrego Canjica, com uma licença de pesquisa. Informa que os moradores
estão assustados e alarmados com a grande alteração ambiental, com maquinário pesado. Foi feita
comunicação para a Polícia Ambiental, mas a licença impede apreensão do maquinário e interrupção das
atividades. Aparentemente, está ocorrendo extração de ouro. O Sr. Presidente William solicitou mais
informações para que possa ajudar na denúncia e mobilização. Bem como o conselheiro Edvaldo ficou de
levantar o assunto a partir do momento que fosse informado ao Comitê os dados necessários sobre esse
garimpo ilegal. ITEM 10- Encerramento: A pessoa do conselheiro João Francisco pediu a palavra como
anfitrião do evento, junto com o vice prefeito Sr. Gésio Lincoln, e convidaram a todos a participarem de uma
confraternização ao final da reunião, tendo também por parte do conselheiro Sr. Gésio, vice prefeito de
Grão Mogol, convidado a todos a conhecerem os locais históricos da cidade e inclusive a sede de sua
vinícola. Em seguida a diretoria desejou a todos um feliz natal e próspero ano novo. Não havendo mais
nenhum informe, o Sr. Presidente William César Ireno, agradeceu a presença, e encerrou a reunião. Esta
Ata depois de lida e aprovada será assinada por quem de direito nos termos do Regimento.

 

William César Ireno - Presidente                                                                                                               
Edvaldo Campos Matos – Secretário

Ata referendada em reunião plenária ordinária do dia 21 de março de 2024, na cidade de Olhos D'água.

Documento assinado eletronicamente por William César Ireno, Presidente(a), em 26/03/2024, às
16:06, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222,
de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Edvaldo Campos Matos, Secretário(a), em 28/03/2024, às
11:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222,
de 26 de julho de 2017.
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